

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年4月22日 星期二 乙巳年三月廿五 总第12884号 国内统一连续出版物号:CN 33-0018 邮发代号:31-2 浙江省总工会主管主办 浙江工人日报社出版



工星暖言

脚踏实地,心怀梦想;追求卓越,勇攀高峰。每一次努力都是成长的阶梯,每一份坚持都是成功的基石。

——胡骏(浙江省劳动模范,大国工匠浙江培育对象,华业钢构有限公司焊工)

开栏的话

这届年轻人,多少有点“不走寻常路”的天赋在身上。他们总能在循规蹈矩的世界里,突然拐个漂亮的弯——比如,那位举着望远镜追鸟的“鸟人”,在候鸟迁徙的轨迹里发现了比K线图更迷人的跃动曲线;比如,那颗藏在白大褂里躁动的心,上班时可以是杏林高手,下班后也能变身才艺达人;再比如,大学毕业生在菜市场支起“专属摊位”,用知识和热情为传统菜市场注入新的活力,让烟

火气中也有了不一样的精彩。

你看,生活的可能性总在常规叙事外野蛮生长。“五四”青年节即将到来,从今天起,咱们的“和年轻人聊个天”栏目正式开启。我们准备了多场“非正式会谈”,邀请那些把日子过得调色的“野生艺术家”,听他们讲述自己的故事,分享他们的喜怒哀乐。希望这个栏目能呈现出当下年轻人真实的生存状态和面临的困境,感受他们的活力、迷

茫、坚韧与希望,借此了解这个时代的青春风貌。

同时,我们秉持敞开大门办报理念,向大家约稿,如果你的身边藏着“闪光青年”,不管是敢于挑战常规的脑洞达人,还是深耕热爱的斜杠玩家,快把他们的故事“砸”向我们,一起让更多人看见,这届年轻人的N种可能。投稿邮箱已就绪——zjgrxw@163.com,就等你分享独家“青年样本”。

全省实现地区生产总值22300亿元 全体居民人均可支配收入22477元 一季度浙江GDP 同比增长6.0%

本报讯 记者胡翀报道 昨日,省政府新闻办发布2025年一季度经济运行数据。全省实现地区生产总值22300亿元,同比增长6.0%;全体居民人均可支配收入22477元,扣除价格因素实际增长5.5%。省统计局统计师褚英国表示,在外部环境承压的背景下,我省经济运行呈现出“稳中有进、进中提效”的态势。

在褚英国看来,我省一季度经济运行呈现出的亮点和积极变化,主要体现在4个“进一步”上,即生产供给进一步扩大、市场需求进一步回暖、经济结构进一步向新、宏观政策进一步显效。

生产供给扩量提速。褚英国说,从工业看,在大力推进新型工业化、做大做强先进制造业等政策作用下,工业生产稳步提速。规模以上工业增加值增速由1-2月的8.0%提升至一季度的8.9%。从服务业看,随着人工智能等新技术加速应用、社会物流周转加

快,以及提振资本市场和促进房地产市场止跌回稳政策举措逐步显效,服务业增加值增速有所加快,一季度增长5.7%,比去年全年加快。

市场需求三重回暖。从消费看,随着消费品以旧换新政策扩围发力,消费潜力持续释放。一季度,社会消费品零售总额增长4.5%,增速比去年全年加快。从投资看,在“两重”建设和大规模设备更新等政策发力显效下,固定资产投资增长2.0%,也比去年全年加快。其中项目投资增长11.5%,加快4.4个百分点。从出口看,在外部困难挑战增多的情况下,出口顶压前行,展现强劲韧性。货物出口增长11.1%,比去年全年加快1.6个百分点,规模稳居全国第二位。

产业结构向“新”而行。我省全力推进科技创新和产业升级,加快建设现代化产业体系,新兴产业蓬勃发展。一季度,工业中,高技术制造业、装备制造业、数字

经济核心制造业、战略性新兴产业增加值均实现两位数增长。服务业中,交通运输仓储和邮政业、信息传输软件和信息技术服务业、金融业等行业增加值保持较快增长。

政策红利持续释放。一季度,存量增量政策叠加发力,有力支撑经济稳步增长。从消费看,“两新”政策扩围发力,限额以上单位智能手机、可穿戴智能设备、家用电器和音像器材、新能源汽车等商品零售额快速增长。从投资看,在大规模设备更新政策带动下,设备工器具购置投资增长9.2%,增速比去年全年加快;“两重”建设项目加快推进,基础设施投资增长11.1%,增速明显高于全部投资。从生产看,需求端改善带动生产端加快,平板电脑、新能源汽车、空调、电动自行车等消费产品和工业控制计算机及系统、数控金属成形机床、建筑工程机械、食品制造机械等投资设备产品产量均快速增长。

90后龙游女生放弃酒店管理职位转行卖猪肉—— 青春不被定义 活出花YOUNG人生



记者张戈报道 当90后“女大学生”“酒店管理”“猪肉摊”这几个标签碰撞在一起的时候,会爆出怎样的火花?34岁龙游女生陈秋霞给出了自己的答案:在职业上升期,毅然选择辞职,接手家里的猪肉摊,开辟出人生新的赛道。在充满烟火气的菜市场里,她用勤劳的双手,重新定义了“体面人生”。

“我的青春,我做主”

在杭州城西古荡农贸市场二楼的一个猪肉摊前,记者见到了这位小有名气的“猪肉西施”陈秋霞。说她小有名气,是因为在这个农贸市场里,不管卖菜的,还是买菜的,都对她的“事迹”略有耳闻。

凌晨6点多的农贸市场喧闹不已,小陈早已在自家的猪肉摊前忙活了。1.7米的瘦高个,白皙的皮肤,温暖的笑容,小陈热情地招呼着每一位顾客。你很难想象这个温柔甜美的女孩子,骨子里却有一股不服输的韧劲。

说起自己转行卖猪肉的故事,小陈打开了话匣子。2012年,陈秋霞从绍兴文理学院商务英语专业毕业。毕业后的几年里,她辗转干过好几份工作:开过网店卖服装、外贸公司里干过业务员、工厂里当过会计……从衢州到宁波,最终她来到了杭州,入职一家酒店工作。凭借着出色的工作能力,她很快升任了酒店大堂副理一职,月薪近万元,职业前景一片光明。

然而,程序化的职场环境和呆板的工作模式,让小陈逐渐感到迷茫。一次偶然的机会,婆婆的手受伤了,家里的猪肉摊无人照顾,她便请假回家照料了几天。也就是在那几天里,她发现自己渐渐对卖猪肉这份工作产生了好感,“那种踏实感和人情味,是写字楼里没有的。”

“人生不应该被定义,而应该有更多可能。我的青春,我



陈秋霞在切猪肉。记者张戈摄

做主!”没有一丝迟疑和犹豫,小陈毅然辞去了酒店的工作,回到家中操持起猪肉摊的生意。

“就算卖猪肉,我也要卖出个名堂来”

既然决定当老板,就得好好干!“就算卖猪肉,我也要卖出个名堂来。”带着这样的信念,陈秋霞开始了早出晚归的生活。“你可别小瞧了卖猪肉,里面的学问可大着呢。”小陈笑着对一脸疑惑的记者解释道,“从整猪宰杀到部位切割,从摊位营销到供应链管理,这里面包含了生物学、人际沟通学、营销管理学……要想干这一行,不难;要想干好这一行,挺难!”

大学学的商务英语,之后从事酒店管理,现在卖起了猪肉,这些经历可以说毫不相关,但陈秋霞自己也没想到的是,恰恰是这些经历让她在猪肉行业找到了用武之地。“酒店管理和卖猪肉,本质上都是服务行业,只是场景不同而已。”小陈说,来古荡农贸市场买菜的年轻人多,有时还有外国人,英语便派上了用场,她能和外国顾客进行无障碍交流。

在卖猪肉的过程中,陈秋霞还巧妙地引入酒店式卫生标准

和精细化分割技术,按顾客的要求,提供定制化切割服务,受到了顾客青睐。

有的顾客来了第一次之后,就认准了小陈的摊位,只要买猪肉,第一个就想到她。而小陈也决不辜负顾客们的期待,她努力让自己成为有心人,只要顾客来一次,她就用心记住他们的喜好,下次再来她就能提供针对性服务。一来二往,小陈细致贴心的服务,让顾客们赞叹不已。“顾客夸我服务好,比我拿KPI考核更有成就感。”

就这样,小陈的猪肉摊生意越来越红火。为了方便做生意,也为了一家人能有更好的生活。前年,小陈和家人从杭州汽车西站附近的租房里搬了出来,住进了古荡农贸市场旁自购的商品房,“能靠双手劳动,让家人的生活越来越好,我很满足,也很骄傲。”小陈说。

“职业无贵贱,要走适合自己的路”

“作为年轻人的代表,你有什么想说的吗?”听到记者的提问,小陈不好意思地笑了,“我可不是什么代表,现在敢于突破传统、勇于接受挑战的年轻人可真不少哦!”小陈告诉记者,光古荡农贸市场里,就有好

几个摊位的摊主都是90后,甚至95后。标新立异的年轻人早已打破对职业的传统观念,“职业没有高低贵贱,人生也不是单选题,适合自己的路,才是最好的路。”

要想未来的路越走越远,小陈也有自己的盘算。她计划未来能注册属于自己的商标,并进一步线上经营,通过短视频平台,拓宽销售渠道。“这当然还只是我的美好梦想,但我一定会努力去实现。”

奋力奔跑的陈秋霞,正在自己热爱的猪肉行业中发光发热。一个大学生卖起了猪肉,在别人眼中或许有些另类,但陈秋霞却笃信“三百六十行,行行出状元”。这或许就是教育的意义所在,它不在于规定人生的轨迹,而在于培养在任何领域都能发光发亮的力量。而陈秋霞向每一个奋斗向前的年轻人证明:在这个充满无限可能的时代,“体面”的定义权正回归劳动者自己手中。只要肯努力,未来无限极。

采访即将结束时,小陈接到了酒店配送猪肉的电话,她二话不说,推上电动车就出发送去。落日余晖中,她的背影,清晰且明亮,信心满满的她正奔赴更加美好的明天……

如何在繁忙中寻找诗意?

湖州市总工会举办的这场职工阅读活动带来启示

本报讯 记者寿慧枫报道 外卖骑手的诗意人生与产业工人的阅读热情在书香中碰撞,会迸发怎样的精神火花?近日,由湖州市总工会主办,湖州工会女工委、吴兴区总工会承办的“阅读经典好书 争当时代工匠”湖州市职工阅读示范活动,在湖州三联书店书山有路举行。

“王老师,现在您已经火了,为什么还继续送外卖?会不会影响写作?”活动现场,外卖小哥小张对中国作家协会会员、“外卖诗人”王计兵发出了“灵魂拷问”,后者则以“阅读照亮人生”给出回应:“送外卖和写诗并不冲突,它能让我在奔波中触摸到诗意。”他还结合自身从建筑工人、外卖员到诗集《低空飞行》作者的身份转变,与大家分享阅读重塑人生的经历。

一线职工分享环节掀起



现场职工翻阅“外卖诗人”王计兵的新书《低空飞行》。

活动另一波高潮。来自湖州的10位职工代表,围绕单位读书活动开展情况、个人阅读心得、荐一本好书等内容进行交流。活动还宣读“湖工悦读悦悦悦”微心愿与倡议书,呼吁更多职工加入阅读行列,共建学习型社会。

值得关注的是,本次活动的正式宣布成立“湖州市职工读书会”。该平台将联动全市有声书屋、开放式书吧、城市书房等280余个阵地资源,推出“工匠书单推荐”“悦读不停”“车间好声音”等特色项目。

国务院国资委: 推动央企强化资金统筹 确保及时付款

新华社北京4月21日电 记者21日从国务院国资委获悉,国务院国资委近日作出专门部署,要求中央企业主动作为、靠前发力,强化资金统筹安排,确保及时付款,并加大对中小企业小额款项、长账龄款项依法协商提前支付,全力支持产业链上下游企业。

据了解,国务院国资委此番旨在落实党中央、国务院相关部署,加强保障中小企业款项支付,以畅通资金循环有效助力畅通国民经济循环,充分彰显中央企业责任担当。党中央、国务院高度重视解决拖欠企业账款问题。党的二十届三中全会决定明确

指出,健全涉企收费长效机制和拖欠企业账款清偿法律法规体系。

日前,修订后的《保障中小企业款项支付条例》公布,自2025年6月1日起施行。3月28日,国务院常务会议审议通过《加快清理拖欠企业账款行动方案》。

工“星”暖言请您发声!

有一句话,总在您心间澎湃;有一句话,总让您思绪万千;有一句话,总令您砥砺前行。本报在第一版显著位

置开辟了“工‘星’暖言”专栏,让普通读者亮相发声。诚邀广大劳动者和工会工作人员积极参与,说出您的暖言心声,暖言可以是人生

格言、工作座右铭、职业追求等,要求积极向上,砥砺前行,以“三个精神”激励奋进,以真诚文字传递温度,用铿锵话语激荡共鸣。50

字以内,并请附注工作单位、姓名及所获最高荣誉。投稿邮箱 zjgrxw@163.com,请注明“工‘星’暖言”。

今日导读

- 30年抢救百万册旧书 (详见第2版)
- 公司单方变更工作地点员工有权说“不”吗? (详见第3版)
- “减肥训练营成了魔鬼训练营” (详见第4版)

